2024年5月29日 星期=

青编/董富勇 高凯 审读/刘云祥 美编/雷林燕

财

发案量最高 占整体发案数量的1/3

主要手法: 诈骗分子通过聊天工具发布 刷单兼职广告吸引目标人群,或拉入群里称 做任务可以返利。在受害人获取小额利益 后,一步步再让其加大投入,最后"以任务单 未完成"等拒退本金。

现在,刷单返利类诈骗已逐步演化成变 种最多、变化最快的一种诈骗类型,和网络赌 博、网络色情等违法犯罪互为引流方式。

受骗人群:刷单诈骗在被调查的诈骗类 型中占据了最高的比例,达到了33.39%。其 中,男性受害者数量较多,占比70.8%,而女 性受害者占比29.1%。年龄分布上,18至44 岁的人群是主要的受害者,占比达到 89.99%。职工是受害者中最大的群体,占比 51.09%

近期案例:

5月21日下午,宁波市公安局鄞州分局 中河派出所反诈专员厉益涛接到了反诈高危 预警,说辖区里的小王有被骗的风险。于是, 他赶紧把小王叫到派出所。一开始,小王还 挺嘴硬,说自己只是买个游戏模拟器被骗 反诈辅警刘贤凯拿过小王的手机,发现 了被藏起来的聊天记录和"约炮"APP,此时 小王知道自己想通过"刷单"约见"小姐姐"的 事情败露了。

刘贤凯耐心地梳理了整个事情,告诉小 王"约炮"只是引流手段,APP真正的目的是 骗钱,"骗子通过色诱让受害者参与'刷单'任 务,承诺完成任务可以获得高额利润,或者见 到心仪的'小姐姐',实际上这些任务都是为 了骗取钱财设计的。"小王这才意识到自己被 骗了。"幸亏被你们及时劝阻了,要不然账户 里的70万元就不保了。"小王后怕不已。

18岁至44岁的人群 仍是主要受害者

主要手法: 购物诈骗的主要手法包括虚 假网店、虚假广告、假冒品牌、虚假客服等。 这些手法常常利用网络平台和社交媒体,欺 骗消费者购买低质量或根本不存在的商品。

受骗人群:购物诈骗占比为15.87%,男女 受害者数量相差不大,男性占52.9%,女性占 47.1%,但年龄在18岁至44岁的人群仍是主 要受害者。职工和无固定工作人群是购物诈 骗的主要受害群体。

近期案例:

热门演唱会一票难求,日前宁波市公安 局高新分局接到报警,黄女士因喜爱的歌星 开演唱会,自己抢不到票,于是"另辟蹊径"找 "黄牛"花7000元买内场票,转账后"黄牛"就 没了音信,她这才知被骗。

无独有偶,奉化市民王先生在微博看到 评论称可加微信购票,因其朋友曾如此成功 购票,他便加了对方微信。对方要求先款后 票,王先生转3500元并发送截图,对方却一直 不提供票务信息,还找理由拖延退款,王先生 这才意识到被骗。



今年电信网络诈骗形势依旧严 峻,尤其是在传统电信网络诈骗模式 的基础上,各类升级版本"花样百 ,让一些老百姓防不胜防。

但万变不离其宗,5月28日,记 者从宁波市反诈中心了解到,今年1 月-5月全市高发易发的电信网络诈 骗类别主要是刷单诈骗、购物诈骗、 冒充客服诈骗、游戏交易诈骗和投资

与以往不同的是,男性已经成为被 究其原因,反诈民警透露与贪色有 关,遭遇色情引流,深陷刷单诈骗。

近期发案攀升最快

主要手法:诈骗分子冒充电商或物流客服, 谎称受害人网购的商品出现质量问题或售卖的 商品因违规被下架,或被误操作"开通会员"将 被扣费,以"理赔退款"或"重新激活店铺""取消 会员"为由,诱导受害人提供银行卡和手机验证 码等信息,并通过屏幕共享或要求下载指定 APP等方式,指导受害人转账汇款。

受骗人群:近期发案攀升最快。女性受害者 略多于男性,男性占比42.7%、女性占比57.24%。 45岁至60岁的人群在此类诈骗中占比最高,为 46.1%,职工和无固定工作人群是主要受害者。

交易

年轻人和男性受害者占比高

主要手法:游戏类诈骗通常指的是在游戏 交易中发生的欺诈行为,包括但不限于以下情 况:虚假道具交易,即用虚假游戏道具或账号让 受害者付真货币等却无法获真道具或账号;游 戏币诈骗,以虚假游戏币交易骗受害者真货币; 账号盗窃,通过手段获得受害者游戏账号密码 后盗取虚拟财产或非法交易;游戏内交易欺诈, 利用交易系统进行欺诈,如低价买高价物品或 以虚假信息引玩家不利交易。

受骗人群:游戏交易诈骗占比为7.99%。 其中,男性受害者占比较高,为69.77%,年龄在 18岁至44岁之间的人群是主要受害者。职工 和学生是此类诈骗的主要受害群体。

受害者损失金额最大 假 XX

主要手法:此类案件中,有的诈骗分子通 过多种方式将受害人拉入所谓"投资"群聊,然 后冒充投资导师、金融理财顾问,以发送投资 成功假消息或"直播课"的方式骗取受害人信 任;有的通过婚恋交友平台与受害人确定婚恋 关系,再以有特殊资源、平台有漏洞等可获得 高额理财回报等理由,骗取受害人信任。随 后, 诈骗分子诱导受害人在虚假投资平台开设 账户进行投资,并对受害人前期小额投资试水 予以返利,受害人一旦加大资金投入,就会出 现无法提现的情况。据反诈民警介绍,虽然投 资类诈骗排在榜单第五,但损失金额约占总金 额三成以上。

受骗人群:投资诈骗占比为6.99%,女性受 害者数量略多于男性。年龄在18岁至44岁之 间的人群占比较高,职工是主要受害者群体。

近期案例:

日前,尹女士为孩子购买某机构线上课 程,课程未上完时,她接到自称机构老师的电 话,说机构开放退费通道,但因股权变更需通 过"平安财智"APP买证券退费。尹女士开始 将信将疑,买3000元证券后收到3600元退费, 又买10000元证券收到12000元退费,共获退费 2600元。此时对方让她买更大额证券,她起 疑,因退费已接近当年学费,机构怎会让她白 赚钱?这时她接到银行和骆驼派出所反诈中 心电话,告知其遇电信诈骗需停止汇款。

近日,李某报案称上个月有人添加李某钉 钉号,对方自称炒股老师,称AI智能技术有投资 前景要求李某下载一个APP,后发送给李某一 则链接,要求被害人在此投资,李某信以为真, 通过网银转账至对方指定账户,转账后对方还 要李某在淘宝上购买投资黄金,后李某发现迟 迟不能提现,遂报警,总损失价值198150元。

请别给骗子当"帮手"!

记

在反诈劝阻的大戏里,一些当事人好似 "魔怔"一般,对骗子的话深信不疑,让警察蜀 黍头疼不已。他们有时候被当成"假警察"不 说,劝阻电话还被当成骚扰电话挂断,更别提 那些听信骗子"骗警察"的把戏,让调查工作难 上加难。最气人的是,还有人觉得警察是在挡 他们赚钱的路,直接开怼。

近日,镇海一名女子刷单被骗,警察找到 她时,她执迷不悟,表示这笔钱之所以没回到 账户中,因为自己操作失误了。她深信不疑地 告诉警察,在她们这个刷单返利群中,大家每 天都能得到丰厚的报酬,希望民警不要影响她 "打工"。殊不知群里只有她一个"待宰的羔 羊",其他人全都是骗子。

也正是因为这些执迷不悟的人,让反诈劝 阻工作异常辛苦。"在反诈民警找到疑似受害 者前,他可能已经接了境外可疑电话、下载了 涉诈APP、点了钓鱼网站,甚至可能已经把钱 转给了骗子。民警争分夺秒,斗智斗勇,就是 为了早一分钟找到可能正在被骗子忽悠的人, 帮他按下止损键,但不被理解已经成了家常便 饭。"反诈民警无奈地表示,请大家给劝阻民辅 警们多一点时间和理解。

警察一定是大家最值得信赖的朋友。电 信网络诈骗是全社会的敌人,反诈民警可能心 急火燎,可能态度不佳,但都是为了保住大家 的钱袋子,请大家耐心配合他们的工作,如实 回答问题,听一听反诈常识。警民同心,反诈 同行,大家一起让骗子退! 退! 退!

记者 邹鑫